



# Beregszászi Harangszó

A Beregszászi Szent Kereszt Plébánia hírlevele

XIV. ÉVF. 37. SZÁM. ÉVKÖZI 25. VASÁRNAP (2024.

09. 15.)

OLVASMÁNY *Bölcs 2, 12. 17–20* SZENTLECKE *Jak 3, 16*

– 4, 3

**Válaszos zsolttár:** *Isten megsegít engem, az Úr oltalmazója életemnek.*

A tanítványok viselkedése is mutatja, hogy Jézusnak mennyire nem volt könnyű az igazi messiási eszményt elfogadtatni. Az emberben igen erős a hatalomvágy: első akar lenni másik feláldozásával is. Jézus előkészíti tanítványait arra, hogy az igazi nagyság a szolgáló szeretet. Szenvedése idején fogja megmutatni, hogy mennyire hűségesen teljesíti az Atya akaratát, s ezért kapja meg majd a megdicsőülést. A tanítványnak őt kell utánoznia.

**EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből (Mk 9, 30-37)**

Abban az időben:

Jézus és tanítványai átmentek Galileán. De Jézus nem akarta, hogy valaki megtudja ezt, mert a tanítványait készült oktatni. Ezt mondta nekik: „Az Emberfiát az emberek kezére adják, megölik, de miután megölték, harmadnapra feltámad.” Ők nem értették ezeket a szavakat, de féltek megkérdezni.

Ezután Kafarnaumba értek. Amikor már otthon voltak, Jézus megkérdezte tőlük: „Miről vitatkoztatok az úton?” Tanítványai azonban hallgattak, mert az úton egymás közt arról tanakodtak, hogy ki a nagyobb közülük.

Leült, odahívta a tizenkettőt, és így szólt: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája.”

Aztán odahívott egy kisgyermeket, közéjük állította, majd magához ölelte, és ezt mondta nekik: „Aki befogad egy ilyen gyermeket az én nevemben, engem fogad be. Aki pedig engem befogad, nem engem fogad be, hanem azt, aki küldött engem.”

**A HÉT SZENTJE – SZENT MÁTÉ APOSTOL**

A nagy dicsőség fényköre,  
mely téged Lévi, most övez,  
az Úr irgalmát hirdeti,  
s nekünk bocsánat záloga.

Míg ülsz a vámnál, s gondosan  
számlálad váltópénzeid,  
Máté, Krisztusnak szent szava  
mily gazdag kincset szán neked!

Szívednek égő vágya visz  
követni áldott Mestered,  
a szó hatalma nyert neked  
az égi házban főhelyet.

Dávid fiának tetteit  
s életfakasztó szavait  
aransorokba foglalod,  
s adod világnak ételül.

A földön Krisztust hirdeted,  
s megvallod ontva véredet,  
végső pecsétet így szerez  
a lánggal égő szeretet.

Apostol, boldog hírt hozó  
evangélista, vértanú,  
segíts, hogy véled szüntelen  
Krisztusnak zengjünk éneket. Ámen.

**AZ ÉLET IGÉJE – 2024. SZEPTEMBER**

„Cselekedjétek az ige szerint, s ne csak hallgassátok, önmagatokat ámitva” (Jak 1,22)

Két fontos téma a meghallgatás és a gyakorlás, amelyet e havi igénk szerzője is alapvetőnek tart. A levél ugyanis így folytatódik: „Aki ellenben figyelmesen tanulmányozza a szabadság tökéletes törvényét, és ki is tart mellette, aki nem feledékeny hallgatója, hanem tettekre váltója, az teljesítésében boldog lesz.” (Jak 1,25) Tehát *az Isten igéjének megismerése és megélése iránti odaadás az, ami szabaddá tesz és örömet ad.*

Azt is mondhatnánk, hogy e havi bibliai igénk önmagában is oka annak, hogy az élet igéjének gyakorlata elterjedt az egész világon. Chiara Lubich hetente egyszer, majd havonta egyszer kiválasztott egy szentírási mondatot, és magyarázattal látta el. Aztán találkoztak és megosztották egymással a tapasztalataikat arról, hogy az ige élete milyen gyümölcsöt termett. Egységes közösség jött így létre, amely csírájában megmutatta, hogy milyen hatással lehet a társadalomra a megélt ige.

„Egyszerűsége ellenére ez a kezdeményezés a 20. században jelentősen hozzájárult Isten igéjének újrafelfedezéséhez a keresztény világban”, mert „módszert” adott az evangélium megélésére és hatásainak megosztására.

**„Cselekedjétek az ige szerint, s ne csak hallgassátok, önmagatokat ámitva”**

Jakab levele arról szól, amit Jézus hirdetett, hogy életre kelte és megtapasztalhatóvá tegye a mennyek országának valóságát közöttünk: kijelenti, hogy áldott, aki hallgatja az ígét és megtartja; anyjának és testvéreinek mondja azokat, akik hallgatják és gyakorlatra váltják; a maghoz hasonlítja, amely, ha jó földbe hull, vagyis azokba, akik jó és teljes szívvel hallgatják és megtartják, a kitartásuk révén gyümölcsöt terem.

„Jézus minden igéjében irántunk való szeretetét fejezi ki – írja Chiara Lubich. – Testesítsük meg, tegyük magunkévá, és tapasztaljuk meg, hogy micsoda életerő árad szavaiból magunk és környezetünk számára, ha megéljük őket! [...] Megtapasztaljuk, hogy szabaddá válunk önmagunktól, a korlátainktól, a rabláncainktól. Ráadásul meglátjuk azt a szeretet-forradalmat, amelyet a minket körülvevő társadalmi környezetben a bennünk szabadon élő Jézus fog kirobbantani.”

**„Cselekedjétek az ige szerint, s ne csak hallgassátok, önmagatokat ámitva”**

Hogyan válthatjuk az ígét gyakorlatra?

*Nézzünk körül, és tegyünk meg mindent, amit csak tudunk, hogy a kölcsönös gondoskodás kisebb-nagyobb gesztusaival a rászorulóknak szolgálatába álljunk! Így átalakíthatjuk a társadalom igazságtalan struktúráit, szembeállunk az erőszakkal, elősegítjük a béke és a kiengesztelődés cselekedeteit, és növekedhetünk a bolygónkért érzett felelősségteljes tevékenységekben.*

Ez hiteles forradalmat hoz az életünkbe, és a közösség életébe is, amelyben élünk vagy dolgozunk. A szeretet olyan társadalmi és politikai akciókban nyilvánul meg, amelyek egy jobb világ építésére törekcsenek.

Egy kis fokoláre közösség nagy odaadással volt a legelesettebb emberek iránt, és ebből született a perui Lámudban, az Amazonas vidékén, 2330 méterrel a tengerszint felett egy idősök otthona, amelyet a mozgalom alapítójáról neveztek el. „Az intézményt a világjárvány közepette nyitották meg, 50 idős és magányos embernek ad otthont. A házat, a bútorokat, az edényeket és még az élelmiszert is a szomszédos közösségtől kaptuk ajándékba. Kockázatos volt, sok nehézséget és akadályt kellett legyőzni,

de 2022 márciusában a központ már az egyéves évfordulóját ülte, megnyitotta kapuit a város előtt, egy ünnepséggel, amelyen még a politikai vezetők is részt vettek. A kétnapos ünnepségre újabb önkénteseket is meghívtak, felnőtteket és gyerekeket, akik szívesen gondoskodnak és tekintik saját családjuknak az itt élő magányos nagyszülőket.”

## **A BUDAPESTI SAKKOLIMPIA MARGÓJÁRA**

**Szeptember 10-én kezdődött Budapesten a 45. sakkolimpia. A hivatalos megnyitót követően, szerdán már az első fordulót rendezték a megmérettetésen, melynek a budapesti BOK Sportsarnok adott otthont. Az alábbi cikkben megpróbálunk utánajárni a népszerű sport és a Katolikus Egyház viszonyának.**

*Sakktáblák elégetése Girolamo Savonarola domonkos szerzetes, prédikátor és Kapisztrán Szent János nevéhez köthető.*

Az Egyház a szerencsejátékokat igyekezett megszüntetni; a sakkot általában akkor minősítették szerencsejátéknak, ha pénzben játszották. Savonarola prédikációiból tudjuk, hogy ismerte a sakkot, miközben a szerencsejátékok eszközeit elégettette.

Egyes források szerint 1452-ben Kapisztrán Szent János Nürnbergben, Szent Lőrinc napján a luxuscikkek, játékkockák, kártyák mellett más játékokat is égethetett. Clairvaux-i Szent Bernát azt írta a templomosoknak, hogy kerüljék a sakkot és a kockajátékot, Damiani Szent Péter egy 1061 körül írt levelében elítélendő dolognak tartotta, hogy ha egy egyházi személy sakkozik.

A források tanúsága szerint a 12. században élt III. Jenő (Eugenius) pápa kedvelte a sakkot.

*Avilai Szent Teréz kedvelte is, tudott is sakkozni, ezért idővel a spanyol sakkozók patrónája lett; és A tökéletesség útja című könyvében a sakkjátékot hasonlatként többször megemlítette.*

Honfitársa, a 16. században élt Rodrigo „Ruy” López de Segura pap és sakkozó mind a játékban, mind sakkirodalmi munkássága terén kiemelkedett kortársai közül. Alapvető műve, a *Libro de la invención liberal y arte del juego del Axedrez* (1561) több kiadást ért meg, fordításokban is. A sakkot szerető katolikus személyiségek közül kiemelkedik az amerikai William James Joseph Lombardy, aki 1937-ben született; 1957-ben junior világbajnok, 1960-ban nemzetközi nagymester lett. 1963-ban és 1965-ben megnyerte az USA nyílt bajnokságát. A pápák közül X. Leó, XIII. Leó, VIII. Orbán és I. János Pál kedvelték és játszották a sakkot. Hazai vonatkozásban a sakkot szerető legrangosabb egyházi személy a Magyar katolikus lexikon tanúsága szerint Batthyány József hercegprímás volt. Az első magyarországi sakk-könyv 1783-ban a nagyváradi püspökség nyomdájában készült, a kötetet Forgách Pál nagyváradi kanonoknak ajánlották.

A 20. században több pap is olyan szinten játszott, hogy versenyeken is indult. Például a nagyváradi egyházmegyes Borbás Pált a két világháború között sakkversenyzőként, sakkíróként és a gyulai *Bástya* sakkfolyóirat társszerkesztőjeként is ismerték. Havranek Viktor ciráki plébános az 1910-es '20-as, Kőszegi Iván csökölyi plébános az 1950-es években levelezési sakkozásban (távsakkozás) indultak versenyeken.

*A 2023-ban elhunyt Tomanovics József esztergom-budapesti főegyházmegyes pap teológiai tanulmányai megkezdése előtt sikeres ifjúsági versenyző és a magyar sakkválogatott tagja is volt (1960).*

A fentiek fényében ne csak bátran szurkoljunk a napokban a magyar fővárosban tartott 45. sakkolimpián a hazai csapat tagjainak, hanem nyugodtan ismerjük és szeressük meg a sakkjátékot.

## **HIRDETÉSEK**

+ **Szeptember 29-én a Szent Mihály Évének ünnepélyes lezárására kerül sor** a ráti templomban, ahol egyúttal templombúcsút is tartanak. A szentmise 16:00-kor kezdődik. Beregszászból buszt indítunk, mely 14:30-kor indul. jelentkezés a sekrestyében vagy a plébánia irodájában.

## + **MÁRIAPÓCSI ZARÁNDOKLAT**

Szeptember 27-ről 28-ra virradóra idén is egész éjszakás imavirrasztást szerveznek a békéért azok számára, akik átléphetik a határt - illetve a jelenleg Magyarországon tartózkodó családtagoknak. Buszokat szerveznek a határig, majd a gyalogos határátlépés után másik busz várja a zarándokokat. Jelentkezni lehet Fudella Attilánál: 097 180 3906 és Megyesi Lászlónál: +380666529411. A jelentkezési határidő szeptember 15.

+ Máriapócsra **biciklis zarándoklat** is indul szeptember 27-én, majd 28-án vissza. Jelentkezni a plébánia irodájában lehet.

+ **A „Szent Márton Karitás” Kárpátaljai Megyei Jótékonyági Alapítvány ukrainai felsőoktatási intézményben tanuló kárpátaljai diákok részére szociális és tanulmányi ösztöndíj pályázatot hirdet** a 2024/2025-ös tanév I. félévére. Részletek a Szent Márton Egyházmegyei Karitás honlapján: <https://www.caritas-transcarpathia.com/>  
**IGENAPTÁR**

**Szeptember 22. vasárnap: Évközi 25. vasárnap**

Bölcs 2,12.17-20 Jak 3,16-4,3 Mk 9,30-37

**Szeptember 23. hétfő: 25. évközi hét hétfő**

Péld 3,27-34 Lk 8,16-18

Emléknep: Pietrelcinai Szent Pio áldozópap

**Szeptember 24. kedd: Szent Gellért püspök és vértanú – Ü**

Bölcs 3,1-9 Mt 10,28-33

**Szeptember 25. szerda: 25. évközi hét szerda**

Péld 30,5-9 Lk 9,1-6

**Szeptember 26. csütörtök: 25. évközi hét csütörtök**

Préd 1,2-11 Lk 9,7-9

Választható emléknep : Szent Kozma és Damján vértanúk

**Szeptember 27. péntek: 25. évközi hét péntek**

Préd 3,1-11 Lk 9,18-22

Emléknep: Páli Szent Vince áldozópap

**Szeptember 28. szombat: 25. évközi hét szombat**

Préd 11,9-12,8 Lk 9,43b-45

## **HETI MISEREND**

Szeptember 16, hétfő: 08:00 - Beregszász

Szeptember 17, kedd: 08:00 - Beregszász

Szeptember 18, szerda: 17:00 - Beregszász

Szeptember 19, csütörtök: 08:00 - Beregszász

Szeptember 20, péntek: 08:00 - Beregszász

Szeptember 21, szombat: 08:00 - Beregszász

15:30 - Macsola

17:00 - Bulcsú

Szeptember 22, vasárnap: 08:00 - Ardó

10:00 - Beregszász

BEREGSZÁSI RÓMAI KATOLIKUS SZENT KERESZT PLÉBÁNIA

web:beregszasziplebania.org.ua

Felelős szerkesztő: Fehér Rita

Ukrajna, 90200 Beregszász, Bethlen u. 2.

Tel: +380954982704

e-mail: [beregszasziplebania@gmail.com](mailto:beregszasziplebania@gmail.com)